

PROTOKOLL KONVENTSSITZUNG

FAKULTÄT III, EUROPA-UNIVERSITÄT FLENSBURG

Version: 1.0

Ausgabedatum: 21.12.2023

Vorsitz: Prof. Dr. Tabea Scheel

Ort: TAL 007

Datum: 15.11.2023

Zeit: 14:15 – 15:40 Uhr

Teilnehmende:

Prof. Dr. Sibylle Bauriedl (SB)

Prof. Dr. Krešimir Matijević (KM)

Prof. Dr. Jürgen Budde (JB)

Prof. Dr. Uwe Puetter (UP)

Prof. Dr. Berthold Hass (BH)

Prof. Dr. Tabea Scheel (TS)

Lara Sophie Hoeren (LH)

Verena Straube (VS)

Marc David Janzowski (MJ)

Kathrin Thomsen (KT)

Dr. Christian Dewanger (CD)

Prof. Dr. Anke Wischmann (AW)

Gäst:innen: Maren Baur, Dr. Adriana Pavić, Karin König

Abwesende: Prof. Dr. Anne Reichold, Nadine Kubotz

Protokollführung: Maren Baur

- TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
- TOP 2 Festlegung der Tagesordnung
- TOP 3 Genehmigung des Protokolls der vorherigen Sitzung
- TOP 4 Bericht aus dem Dekanat
- TOP 5 Bericht aus dem Senat
- TOP 6 Diskussion und Beschluss der Habilitationsordnung der Fakultät III
- TOP 7 Beschluss der Promotionsordnung incl. Kriterienliste Geographie
- TOP 8 Beschwerdemanagement
- TOP 9 Wahl der Evaluationskommission Zwischenevaluation Jun.- Prof. Frauke Wiese
- TOP 10 Nachwahl Mitglied des wiss. Dienstes, Berufungskommission Transformationsforschung
- TOP 11 Antrag auf Seniorprofessur (nichtöffentlich)
- TOP 12 Verschiedenes

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Tabea Scheel begrüßt die Anwesenden, insbesondere wird Christian Dewanger als neues Konventsmitglied und Vertreter des Mittelbaus willkommen geheißen.

Die Beschlussfähigkeit des Konvents wird festgestellt.

2. Festlegung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird um die Nachwahl eines Mitglieds für den Bereich des wissenschaftlichen Dienstes für den Berufungsausschuss der W3-Professur für sozial-ökologische Transformationsforschung ergänzt.

3. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 11.10.2023

Das Protokoll vom 11.10.2023 wird ohne Anmerkungen genehmigt.

4. Bericht aus dem Dekanat

Dekanin Tabea Scheel:

- Ziel- und Leistungsvereinbarungen: Die Verhandlungen mit dem Land sind um ein Jahr verschoben worden.
 - Gutachten des Wissenschaftsrates: Das Präsidium hat Stellung genommen; die Unterfinanzierung der EUF wird im Gutachten festgestellt. Die Bedeutung der Studiengänge Transformationsforschung und Energie- und Umweltmanagement wird hervorgehoben und eine neue Professur für kognitive Psychologie empfohlen.
 - Inventarisierungsrichtlinie: Das Vorhaben wird von Seiten des Dekanats unterstützt; die Institute/Abteilungen werden um Kooperation gebeten. Zukünftig müssen die Inventarisierungsaufkleber bei Neuanschaffungen von der Finanzabteilung zur Verfügung gestellt und durch die Sekretariate aufgeklebt werden.
 - Fachkollegienwahl der DFG: Prof. Dr. Anne Reichold kandidierte als einziges Mitglied der EUF.
 - Die Europaschulen in Flensburg und Umgebung haben eine Kooperationsanfrage gestellt; Studiengangleitungen sind ggf. gefragt, ob Interesse an einer Teilnahme an einem Treffen besteht.
 - IGT: Eine Geschäftsordnung ist in Arbeit. Aktuell wird der Entwurf durch Ulrich Rückmann (Referent für Organisationsentwicklung) und das Justitiariat geprüft und nach der Finalisierung in den Konvent eingebracht.
 - AG Selbstverständnis: Ein erster Termin findet am 08.12.2023 per Webex statt.
 - Sparmaßnahmen der EUF: Angedacht ist, Qualifikationsstellen einzusparen bei Neubesetzungen; auch die 100 %ige Vertretung von Elternzeiten ist im Gespräch. Die Thematik soll im Senat aufgenommen werden.
 - Gleichstellung: Aufgrund von Elternzeit ist die Stelle einer Stellvertretung der Fakultätsgleichstellungsbeauftragten neu zu besetzen; ein Wahlauftrag wird gestartet und die Wahl für die Konventssitzung am 13.12.2023 angesetzt.
 - Forschungspreis der EUF: Nominierungen können bis 04.02.2024 eingereicht werden. Jede Fakultät soll ein Mitglied in das Komitee entsenden (spät. 12.1.24); ein Aufruf erfolgt über die Institutsprecher:innen.
-

-
- Der Promotionsausschuss der Fakultät III hat seine Arbeit aufgenommen.
 - Die Übertragung von Aufgaben in Bezug auf den Arbeitsschutz an die Fakultäten ist in Planung.

Studiendekan Jürgen Budde:

- An der Fakultät III hat am Institut für Erziehungswissenschaften eine Habilitation stattgefunden.
- Ein Treffen mit dem GAfL hat stattgefunden; der GAfL wird einmal im Semester im Konvent Bericht erstatten.
- Steckbriefe/Lehrplanung: Die Kapazitätsberechnungen der Lehreinheiten sind dem Dekanat zugegangen; noch liegen nicht alle vor. Aktuell werden Gespräche mit den entsprechenden Lehreinheiten geführt, von denen mehrfach Diskrepanzen/Fehler zurückgemeldet wurden. Der Fokus liegt auf gründlicher Klärung der Sachlage.

Nachfrage aus dem Plenum bzgl. des Namens der Fakultät: Eine Namensgebung wird aus Sicht des Präsidiums nicht als Priorität empfunden; auch streben die anderen Fakultäten keine Namensgebung an.

5. Bericht aus dem Senat

Berichte: Berthold Hass und Tabea Scheel

Berthold Hass: Das CREST wurde als dritter Forschungsschwerpunkt gegründet. Die Etablierung eines Graduiertenzentrums wurde beschlossen; die Leitungstelle ist ausgeschrieben. Es wurde über Kürzungen im Landeshaushalt berichtet.

Gremienzeitraum: bislang wurde keine Entscheidung getroffen.

Statement des Präsidenten: Studiengangsmarketing rückt mehr in den Fokus und gewinnt an Relevanz. Die Position der Leitung der Hochschulkommunikation ist ab 01.01.2023 vakant; bis zum Amtsantritt des neuen Präsidiums wird eine kommissarische Besetzung angestrebt.

6. Diskussion und Beschluss der Habilitationsordnung der Fakultät III

In Bezug auf die Habilitationsordnung gibt es zwei Arbeitsschritte: zum einen muss sie beschlossen werden, um in die Verantwortung der Fakultäten überzugehen, zum anderen muss der Konvent darüber entscheiden, wie die Habilitationsordnung im weiteren Verlauf überarbeitet werden soll.

Beschluss der Habilitationsordnung:

In dem vorliegenden Entwurf wird eine Änderung vorgenommen: § 8 (1). Der Satz „Die Mitglieder der Habilitationskommission können nicht gleichzeitig zur oder zum Gutachtenden bestellt werden.“ Wird geändert in: „Die oder der Vorsitzende der Habilitationskommission soll nicht gleichzeitig zur oder zum Gutachtenden bestellt werden.“

Die so geänderte, vorliegende Habilitationsordnung der Fakultät III wird mit 12 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen angenommen.

Weiteres Vorgehen:

Es soll eine Arbeitsgruppe zur Überarbeitung der Habilitationsordnung gegründet werden, in der alle Institute vertreten sind. Die Bitte um Beteiligung in dieser Arbeitsgruppe wird über die Institutssprecher:innen kommuniziert.

7. Beschwerdemanagement

Ein Schema zum Ablauf von Beschwerden von Prüfungsangelegenheiten wird präsentiert und diskutiert. Alle drei Fakultäten und der AStA waren beteiligt. Das Ziel ist die Erarbeitung eines klaren, fakultätsübergreifenden Verlaufsplans, um für Studierende zu klären, an wen sie sich in welchem Fall wenden können und das Vorgehen uni-weit zu vereinheitlichen.

Es wird angemerkt, dass es sinnvoll sein könnte, die Lehrenden als erste Ansprechpersonen aufzuführen oder deutlich darzustellen, dass die Grafik erst greift, wenn ein Gespräch mit dem/der Dozierenden nicht mehr gangbar ist. Auch sollte eine englische Version erstellt werden und eine Art „Wegweiser“ für die Studierenden. Dies liegt jedoch im Zuständigkeitsbereich der Abteilung Studierendenservices, nicht im Bereich der Fakultäten.

8. Wahl der Evaluationskommission Zwischenevaluation Jun.- Prof. Frauke Wiese

Es besteht kein Gesprächsbedarf. Es wurden mit jeweils 12 Stimmen gewählt:

Hochschullehrer:innen:

Prof. Dr. Bernd Möller

Prof. Dr. Pao-Yu Oei

Prof. Dr. Anke Weidlich (Inatech Uni Freiburg)

Wiss. Dienst:

Marina Blohm

Studierende:

Lisanne Reese

9. Nachwahl eines Mitglieds des wiss. Dienstes, Berufungskommission sozial-ökologische Transformationsforschung

Aufgrund von Krankheit muss ein:e Vertreter:in des wiss. Dienstes für die obengenannte Berufungskommission nachgewählt werden. Es besteht kein Gesprächsbedarf.

Es wird Dr. Thore Prien mit 10 Stimmen gewählt; Dr. Tatiana González-Grandón erhält 2 Stimmen.

10. Antrag auf Seniorprofessur (nichtöffentlich)

--/--

11. Verschiedenes

Eine Verlängerung der Vertretung der Professur für Transformationsforschung wird beim Präsidium beantragt; ebenso die Verlängerung der aktuellen Besetzung der Vertretungsprofessur durch Matthias Schmelzer.

Als Reservetermin wird der 10.01.2024, 16:15 Uhr per Webex für eine Konventssitzung vorgemerkt. Die Sitzung wird nur stattfinden, wenn es sachlich erforderlich ist.

GAfL: Aktuell gibt es noch keine Direktorin/keinen Direktor für das ZfL; der GAfL hat aber einen Vorstand gewählt.
